



牢记习近平总书记嘱托 加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港·回访

2022年4月14日 星期四
值班主任：蔡潇 主编：刘笑非
美编：陈海冰 检校：招志云 苏建强

4月10日下午，习近平总书记来到位于三亚市崖州湾科技城的崖州湾种子实验室考察调研。习近平总书记听取了科技城规划建设及实验室总体情况介绍，察看了实验室搭建平台支持种业创新成果展示，对海南省探索农业科技新模式、支撑保障国家粮食安全的做法表示肯定。习近平总书记先后走进大型仪器公共服务中心、精准分子设计育种中心，同科研人员深入交流。习近平总书记指出，中国人的饭碗要牢牢端在自己手中，就必须把种子牢牢攥在自己手里。要围绕保障粮食安全和重要农产品供给集中攻关，实现种业科技自立自强、种源自主可控，用中国种子保障中国粮食安全。要继承和发扬老一辈农业科研工作者胸怀祖国、服务人民的优秀品质，拿出十年磨一剑的劲头，勇攀农业科技高峰。

用中国种子保障中国粮食安全



位于三亚崖州湾科技城的海南省崖州湾种子实验室。

本报记者 武威 摄

育好中国种 种好中国粮 ——习近平总书记在海南省崖州湾种子实验室考察回访记

■ 本报记者 李磊 李艳玲 习霁鸿

万亩南繁田野阔，良种破土齐萌发。

位于三亚崖州湾科技城内的海南省崖州湾种子实验室，是习近平总书记此次在海南考察的第一站。这座实验室，依托和服务于国家南繁科研育种基地，聚焦种子创新中的重大科学与技术问题，打造种业领域全产业链科技创新平台。

从大型科学实验仪器，到水稻、玉米等多个创新品种的成果展示。总书记边走边看，详细听取介绍。时隔四年，总书记再次来到南繁考察调研，让南繁育种人备受鼓舞。

“总书记的到来让大家对实验室未来的发展、中国种业的发展充满信心。”实验室全体科研人员表示，在今后工作中，一定不负总书记嘱托，为实验室建设发展、为中国种源自主可控、种业科技自立自强贡献力量。

“总书记的嘱托，我们牢记在心”

种子虽小，却是具有战略意义的“国之大者”。种业科技实现自强自立，也是每一位南繁科技人牢记的使命。

在崖州湾种子实验室，习近平总书记听取了中国科学院院士、中科院遗传与发育生物学研究所所长、崖州湾种子实验室主任杨维才关于实验室规划和相关研究工作情况的介绍。

“总书记的到来，让我们感到非常振奋！”杨维才激动地说。

杨维才内心的激动，不仅源自总书记的关怀，还有近一年来，崖州湾种子实验室的不断发展，种业科研力量的不断壮大。

在总书记的心中，小小的种子有着大大的分量。

对于种业振兴，习近平总书记多次作出重要指示批示。四年前，习近平总书记在海南考察时强调，要下决心把我国种业搞上去，抓紧培育具有自主知识产权的优良品种，从源头上保障国家粮食安全。

今年全国两会期间，习近平总书记在看望

参加政协会的农业界、社会福利和社会保障界委员时强调，种源安全关系到国家安全，必须下决心把我国种业搞上去，实现种业科技自立自强、种源自主可控。

海南积极推进“南繁硅谷”建设，围绕“种业创新策源地、种业高质量发展引擎、全球交流合作新平台、制度集成创新先行区”的四个战略定位，计划10年内在“一城、两地、三园”的空间格局上，以农作物为主向作物、畜禽、水产种业多领域协同发展，提升创新能力、改善基地条件、优化种业服务、构建产业体系。

为贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，给科研人员创造更好的科研环境，助力打好种业“翻身仗”，2021年5月12日，崖州湾种子实验室正式成立。实验室由中科院院士李家洋、中国工程院院士万建民担任名誉主任，中国科学院院士、中国农业科学院作物研究所所长钱前担任学术委员会主任，汇集了一批院士级的种业领军科学家。在筹建运行过程中，科技部、农业农村部、国家发展改革

委、财政部等国家部委高度关注并全方位给予指导支持。

海南省委省政府、三亚市委市政府高度重视，高位推动，发挥海南资源、要素、区位、政策、制度等优势，整合要素资源，创新体制机制，为种业集群协同科研提供公共平台，推动南繁科研由分散科研向集群协同科研转变。成立不到一年的崖州湾种子实验室，依托南繁科技城正在加快精准设计育种中心等12个公共性开放性科研平台，已建成投入使用大型仪器共享平台、种质资源分子鉴定平台、植物组培转化平台、野生稻种质资源圃、生物育种专区等实验平台。

“习近平总书记再次来到南繁考察调研，再次指明了种子之于中国饭碗、之于粮食安全的重要战略意义。”杨维才说，实验室全体人员将牢记总书记嘱托，锐意创新，加快人才队伍建设，提升平台和基地设施水平，向着更高的目标前进，为国家粮食安全作出贡献，让崖州湾种子实验室成为世界种业的科研高地。

“全国的种业科研力量在这里协同创新”

亚细胞水平结构观察设备、种子品质鉴定设备、种子表型组学研究设备……

走进崖州湾种子实验室1号楼，3000多台（套）崭新的高精尖科研仪器设备，按照种子研发流程布局依次展开，为种子进行全流程、多环节的检测、分析和研究。

4月10日，习近平总书记来到这里，听取多种高端科研仪器设备的介绍，详细了解仪器的使用情况。

当天，崖州湾种子实验室执行主任陈凡就种子精准分子设计平台情况向总书记进行了详细汇报。

陈凡说，实验室能够取得今天的成绩，并得到总书记的高度关注，是过去一年实验室每位成员共同付出诸多努力的结果。

“崖州湾种子实验室作为公共科研平台，可以为科研人员创造更好的科研环境。”陈凡说。这些科研人员来自不同的科研机构和院校，大家共享公共科研平台，实现育种联合攻关，改变了以往因缺少统一的科研平台，大家各自为战的难题。

根据发展规划，实验室建设了开放共享种子创新的技术平台，通过“培训+资格审定+网上预约+扫码使用”方式，实现24小时开放共享。

“现在实验室里各类高端设备齐全，科研人员不用来回奔波，全国的种业科研力量在这里协同创新，相互之间的交流合作也更加方便。”中国农业科学院南繁研究院农艺与种业专业硕士研究生任宗梁说。

从去年9月起，任宗梁就在实验室跟随科研团队研究学习。因育种基地和实验室同处海

南，他再也不用像早期南繁科研工作者那样，因育种场所和科研基地脱节，不得不频繁往返于海南和各地科研机构之间。

当前，中国农业科学院、中国农业大学、浙江大学、中国水产科学研究院、中国热带农业科学院等科研院所和高校作为理事单位积极推动崖州湾种子实验室建设，中国种子集团总部迁至崖州湾科技城并支持实验室建设、大北农集团落地生物育种孵化器，人才、技术资源迅速围绕实验室集聚。

陈凡说，下一步，实验室所有科研人员将深入贯彻落实总书记要求，坚持“面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康”，开拓创新、务实工作，为实现占领世界种业高地贡献力量。

“打好种业翻身仗，
自主创新是关键”

杨维才说，他向习近平总书记介绍关于水稻前沿研究情况时，总书记询问了“小微”水稻的产量和品质。

“小微”水稻是一种超矮秆新型水稻种质，其株高仅为野生型的四分之一，适合立体种植，可实现室内大规模种植和筛选，丰富了水稻室内基础研究体系的材料基础。

“小微”水稻，是钱前院士团队的科研成果。此外，由他牵头打造的三亚国家野生稻种质资源圃，现在已移栽从世界各地收集的优质稻种资料一万份。

裁下梧桐树，引得凤凰来。在崖州湾种子实验室，汇集着很多像钱前院士这样顶尖种业科研人员，如今实验室已引进院士团队18个。他们从五湖四海齐聚于此，怀揣着共同的志向——立志扎根这片广袤的南繁热土，在种业科技创新领域开启一番新事业。

“要围绕保障粮食安全和重要农产品供给集中攻关，实现种业科技自立自强、种源自主可控，用中国种子保障中国粮食安全。”习近平总书记在考察调研中的这句话，实验室科研人员已牢记在心。

“实验室实行‘揭榜挂帅’项目等自主同成员单位合作的方式，以承担任务吸引国内优秀科研人员来实验室，通过双聘形式开展工作。”陈凡介绍，项目管理采取目标导向、分类评估方式，揭榜团队项目责任人签署“军令状”，确保落实每年的考核指标。这种创新制度，让实验室在短时间内汇集众多顶尖科研人才。自种子实验室发布首批项目征集令后，国内外科研团队已累计提交109个揭榜申请，其中30%的申请者为顶尖实验室团队人员。

随着实验室平台的建立和人才聚集，多项科研成果取得重大突破——

中国热带农业科学院三亚研究院在天然橡胶等热带作物、谷子等作物高效遗传转化体系及基因编辑技术，以及南繁育种生物安全体系建设等方面取得重要进展；浙江大学研究院在高抗性淀粉的功能稻等特色稻育种方面取得卓越成绩；三亚国家耐盐碱水稻技术创新中心研发的耐盐碱水稻产业推广示范效果显著；海南大学三亚南繁研究院和三亚市南繁科学技术研究院共同实施的“海南双季稻亩产3000斤新品种筛选及配套技术研究与示范”，实现双季稻亩产1500公斤的攻关目标；南京农业大学三亚研究院高粱嫁接本校优质学术资源，大豆南繁育种试验亩产超500斤；中国水产科学研究院海南创新研究院选育出适宜深远海养殖的卵形鲳鲹速生优质新品种（系），以及适宜低盐水域等不同养殖模式的速生抗逆斑节对虾新品种，有效拓展了养殖空间，推动了相关产业转型升级；来自崖州湾种子实验室科研团队的多篇研究论文在国际顶级期刊上发表……

“总书记在和科研人员互动时，谈到了他对南繁的了解，并说他知道农业科研工作者很辛苦，但这份辛苦是值得的。”南方科技大学教授、中国农科院生物前沿技术创新中心主任朱健康说，作为一名科技工作者，展现科研工作者的担当，学习袁隆平等老一辈科技工作者的精神，扎根一线、勇于吃苦，为我国的粮食安全作出科研工作者应有的贡献，就是对总书记嘱托的最好回应。

习近平总书记指出：“中国人的饭碗要牢牢端在自己手中，就必须把种子牢牢攥在自己手里。”来自全国各地的南繁科研人员正牢记总书记嘱托，追逐着北纬18度的光和热，开启新的南繁育种征程，努力把种子牢牢攥在自己手里。

（本报三亚4月13日电）